

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
Факультет исторических и политических наук

# **СОЦИАЛЬНЫЕ И ГУМАНИТАРНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ СЕГОДНЯ: НЕПРЕДСКАЗУЕМОЕ ПРОШЛОЕ, НЕОПРЕДЕЛЕННОЕ БУДУЩЕЕ**

**Сборник материалов XVI Всероссийской  
(с международным участием)  
научной конференции студентов, магистрантов,  
аспирантов и молодых ученых  
(Томск, 21–23 апреля 2021 г.)**

**Выпуск 16**

Томск  
Издательство Томского государственного университета  
2021

*А.А. Мاستрюкова*

## **ФОРМИРОВАНИЕ ПУБЛИЧНОГО ОБРАЗА ГЛАВЫ АДМИНИСТРАЦИИ ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ В.М. КРЕССА В 1991–1996 гг. (ПО МАТЕРИАЛАМ ТОМСКОЙ ГАЗЕТНОЙ ПЕРИОДИКИ)**

*В статье рассматривается первый период формирования корпуса глав регионов – 1991–1996 годы. Установленная должность главы администрации заменила председателей исполкомов. Новым лидерам необходимо было не только способствовать вхождению региона в рыночную экономику, но и понять свои роль и место в новой системе. Цель исследования – выявить образ главы администрации В.М. Кресса, создаваемый и транслируемой прессой Томской области.*

**Ключевые слова:** глава администрации, региональная исполнительная власть, образ губернатора, Томская область, томские газеты

Губернатор занимает центральное место в регионе, он руководит Администрацией области, распределяет обязанности между подчиненными и контролирует их деятельность. В начале 1990-х годов еще не было точного понимания роли губернатора в области. Конституция 1993 года не решила вопроса с организацией местной власти, в 1995 году был принят закон, согласно которому все главы должны избираться населением. В связи с этим представляется важным показать образ губернатора в эпоху перемен, каким его транслировала пресса.

В августе 1991 г. в томской прессе был поставлен вопрос о недоверии председателю местного облисполкома О.Э. Кушелевскому. Президиум областного Совета постановил: «...предложить исполнение его обязанностей председателю облсовета Виктору Мельхиоровичу Крессу» [1]. До своего назначения главой администрации Виктор Кресс не поддержал ГКЧП, вышел из состава КПСС и обозначил свою позицию по поводу продол-

жения деятельности: «... нужен народу, и прежде всего сельскому... Буду нести свой крест до конца» [2]. В этом же докладе Виктор Кресс обозначил свое происхождение: «человек, выросший в большой рабочей репрессированной семье» [2]. Далее образ «работающего губернатора» будет транслироваться в прессе, как ключевое звено, отличающее томского губернатора от других.

Формирующийся образ губернатора прослеживается через постановления главы администрации Томской области, публикации после «кресс-конференций» – пятничных встреч журналистов с представителями областного Совета и главой администрации [3], интервью, опубликованные доклады.

Распоряжения в обозначенный период были сфокусированы на помощи наиболее зависимым от государства отраслям экономики, незащищенным слоям населения и введении новых правил регулирования частного предпринимательства. В них мы видим приоритетное направление экономики, нуждающееся в этом, – сельское хозяйство. Постановления могли касаться как конкретных предприятий (например, «Об оказании помощи Бакчарскому опорному пункту северного садоводства» [4]), так и всей сферы сельского хозяйства. В марте 1996 года вышел законодательный акт, направленный на увеличение закупок зерна у местных производителей и предотвращение роста цена на хлеб за счет снижения ставок на ссуды для государственного заказчика и частных предприятий.

В мае 1992 года выходят два постановления, направленные на социальную защиту работников бюджетных организаций и работников учреждений народного образования [6] с комментариями управления народного образования области, где отмечалось, что это только первые шаги на пути улучшения материального состояния работников. В дальнейшем образование станет одним из приоритетных направлений для губернатора, работу по которому он продолжит и как член Совета Федераций.

Стоит отметить постановления главы администрации, в которых обозначалось выполнение указов Президента. Традиционно такие документы носили дублирующий характер: «Во исполнение Указа Президента Российской Федерации «О неотложных мерах по осуществлению земельной реформы в РСФСР» аналогичное решение принял глава администрации Томской области» [7]. Оно определяло процедуры, связанные с земельными отношениями. Но в распоряжении «О реабилитации жертв политических репрессий» [8], в котором должен дублироваться Закон РСФСР говорится следующее: на выполнение закона в полном объеме необходимы средства из республиканского центра, но они не поступили, а возможности местного бюджета позволяют выполнить только часть закона. Таким образом, губернатор не только «на бумаге» старался выполнить поручения Москвы, но и оценивал возможности местного бюджета, чтобы законы реализовывались на практике.

Здесь стоит обратить внимание на взаимоотношения Центра и Главы администрации, поездки в Москву не были частым явлением для В.М. Кресса до его избрания членом Совета Федерации. Обычной целью поездок В.М. Кресса в Москву было получение дополнительных средств для реализации проектов в Томской области. В ноябре 1993 года у Виктора Кресса была восьмидневная командировка в Москву. Главе администрации удалось получить 13 млрд рублей на погашение затрат СХК, как он отметил «деньги просят все, а дают тем, кто настойчивее» [9]. На Совете Министров он выступил с критикой отсутствия четкого регулирования в законодательстве, обратил внимание на необходимость государственной поддержки сельского хозяйства, предложил варианты помощи селу. Губернатор продолжает линию заботы о сельском хозяйстве и на уровне центра, и на уровне региона.

Стоит отметить, что Виктор Кресс видел решение проблем не только с помощью поездок в Москву. Он говорил о важности

региональных совещаний по наиболее актуальным проблемам аграрного, военно-промышленного, топливно-энергетического комплексов, о необходимости на местах обсуждать вопросы социальной защиты, здравоохранения, науки и культуры [10]. В пример приводит семинар по вопросам приватизации, который прошел в Томске и помог решить множество вопросов. В 1994 году В.М. Кресс стал председателем координационного совета межрегиональной ассоциации «Сибирское соглашение» [11].

Важными для формирования образа В.М. Кресса как руководителя представляются его ответы журналистам по личным вопросам. На вопрос о том, каким видится ему образ современного политика, Виктор Кресс отвечает, цитируя Л.Н. Толстого, «порядочным» [12].

После сессий Областного Совета, Глава администрации проводил обязательные встречи с журналистами, где рассказывал о степени эффективности работы Совета. Губернатор поднимал вопрос о выполненных решениях, принятых на прошлой сессии, и о том, как продвигалась работа на нынешней сессии. При этом он часто обращал внимание на скорость выполнения и принятия решений, иногда скорость работы своих подчиненных его не устраивает. Проверку эффективности работы можно увидеть, как в специальных поездках по районам Томской области, так и в представлении отчетов подчиненных.

Виктор Кресс характеризует себя так: «По складу характера, жизненному опыту мне ближе исполнительская работа, люблю, чтобы день прошел и что-то осталось “в сухом осадке”» [13]. В этом же интервью журналистка подмечает, что любой вопрос, заданный главе администрации, он сводит к работе, и не получается создать его портрет. Виктор Кресс рассказывает историю своей семьи (украинские немцы), о своем детстве, карьере (начал с агронома тепличного хозяйства), прочитанных книгах,

но о чем бы он ни говорил линия честной, добросовестной работы присутствует постоянно.

После каждой поездки в Москву глава администрации рассказывал журналистам о своих достижениях или неудачах в Москве: перечислял свои вопросы и суммы денежных средств, которые необходимы для решения конкретных задач, и результат поездки. Если предложение не было связано с финансовым вопросом, то указывалось точное количество проектов и какие из них приняты к реализации.

Стоит отметить отношение к СМИ, как главному инструменту открытости, гласности: «Жизнь показывает, что любители красоваться в средствах массовой информации часто сами не очень-то умеют работать. А тех, кто действительно «пашет», порой трудно заставить выступить в прессе. Но делать это необходимо» [14]. После победы на выборах губернатора Томской области в 1995 году, он поделил управление на три блока. Блок перспектив развития области, блок работы с кадрами, средства массовой информации [15] стал под руководством В.М. Кресса.

Если задают вопросы о том, каких сотрудников Виктор Кресс набирает в свою команду, то он отмечает важное качество – работоспособность и о постоянном развитии навыков тоже упоминает: «без системы их обучения и переобучения функционирование органов власти затруднительно» [16]. При этом команда губернатора остается в тени в этот период, брать на работу своих конкурентов по выборам он отказался, он занимает центральное место не только по должности, но и по присутствию в СМИ.

Таким образом, ядром в образе губернатора становится работоспособность. Его появление в прессе обусловлено необходимостью информирования населения о его достижениях, напоминание о себе происходило через формальные поздравления с профессиональными праздниками, а вместе с постановлениями администрации это создавало впечатление, что Глава областной

администрации постоянно присутствует в публичном пространстве. Виктор Кресс прекрасно осознавал важность взаимодействия с прессой, как с инструментом демонстрации своей эффективности в конкретных решениях.

Традиционные семейные ценности для главы администрации играют большую роль, в регионе губернатор – глава семьи, которому необходимо развивать свое хозяйство. Для него союзниками в развитии области являются Москва, соседние регионы, коммерческие предприятия, он старается заполнить «дом» всем необходимым. Пословица «хлеб – всему голова» – непреложная истина, которая транслируется им не только из-за кризиса в стране, но и исходя из его происхождения, воспитания, образования.

Образ губернатора Виктора Кресса в прессе формируется следующим: человек, добившийся всего своим трудом (выходец из простой семьи, получивший образование и работающий всю жизнь), стремящийся к развитию себя и региона, с опорой на традиции, но не с консервативностью. У него одинаковые требования к себе, к главам районов и к населению – необходимость эффективно работать. Он, безусловно, в этот период хозяин области, который сам ищет наилучший путь развития для региона.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Кризис власти // Томский вестник. 1991. 9 авг.
2. Кресс В. Простят ли демократы председателю совета его партийность? // Красное знамя. 1991. 18 сент.
3. Жилавская И. Кто живет на одну зарплату? // Томский вестник. 1992. 29 мая.
4. Помощь северному саду // Красное знамя. 1993. 12 авг.
5. Стимул к своему зерну // Красное знамя. 1996. № 85.
6. Кресс В. Постановление администрации Томской области от 08.05.92 г. // Красное знамя. 1992. 12 мая.

7. Земельный передел // Красное знамя. 1992. 29 янв.
8. Постановление администрации Томской области «О выполнении Закона РСФСР «О реабилитации жертв политических репрессий»» // Красное знамя. 1992. 7 июля.
9. После возвращения из Москвы // Красное знамя. 1993. 10 нояб.
10. Москва далеко, а без нее не все удастся решить на месте // Красное знамя. 1993. 10 нояб.
11. Губернатор станет // Красное знамя. 1994. 19 июля.
12. Иванов С. Не изменять себе // Томский вестник. 1993. 4 дек.
13. Счастливая Н. Виктор Кресс: «Хлеб человеку нужен каждый день, и в переходный период тоже» // Томский вестник. 1993. 10 июля.
14. Губская Н. Виктор Кресс: «У меня внутренняя потребность – советовать» // Красное знамя. 1994. 29 янв.
15. Выгон С. Губернатор Виктор Кресс: ««Крылья не выросли, но чувствую себя увереннее» // Красное знамя. 1995. 30 дек.
16. Никифоров С. Власть изматывает только тех, у кого ее нет... // Красное знамя. 1995. 16 нояб.

УДК 271.22-9

*К.С. Пастухов*

## **ХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ПРАКТИКИ СЕЛЬСКИХ СТАРООБРЯДЦЕВ ТУВЫ НА РУБЕЖЕ 1950–1960-х гг.**

*В статье рассматриваются хозяйственные практики староверов Тувы и оценивается их роль в сохранении идентичности старообрядцев. Источниками выступают документация Национального архива РТ (Ф. 346). Представленные данные показывают староверов как сотрудников промхозов, дают сведения об объемах добытой ими «таежной продукции». Высказано предположение о связи между инвестиционными вложениями в организацию промыслов и успешной интеграцией старообрядцев в новую экономическую систему.*

**Ключевые слова:** старообрядцы, промысловая экономика, адаптация, промхоз, Тува